

秋风送爽，大地鎏金。九月的官渡镇杨林村，满目金黄沃野。在乡村振兴过程中，杨林村村支两委结合全村实际情况，初步形成了“自治为主、德治为要、法治为基”的乡村治理新机制，在这片蕴含情感和希望的土地上，不断升华村民们对更加美好生活的期许和遐想。

“美丽杨林是我家，一点不比县城差！”如今，杨林村干部群众经常将这句话挂在嘴边，大家的归属感、认同感、幸福感倍增。



黄金梨基地。

“三治”融合，助乡村振兴

——官渡镇杨林村乡村治理综述

“服务队”，折射为民大情怀



装水表。

“大叔，你想将你家的水表安在哪个位置？”9月13日下午，冒着烈日，两位师傅正在为村民宋发涛家安装水表。

杨林村水源丰富，村民们一直以来都“大手大脚”用水，没有节约用水的意识，遇上水管坏了，无人管护，老百姓就会怨声载道。

民有所呼，我有所应。为了规范管理，也为了让村民们吃上干净水、放心水，村支两委通过开院坝会，建立了饮用水管理制度。

据介绍，全村坚持统一装水表、统一管水员、统一收水费“三统一”，并对每月用水量在5吨以下的农户，按每吨1元标准收费，5吨以上的按每吨2元收费。如今，全村水表安装和用水缴费实现全覆盖。

“现在村里变化是真的很大，以往每次水管破损，我就发愁，因为总要来回跑几趟才能找到破损水管位置，现在只要打个电话，就有服务队的专人帮忙！”说起缺水经历，村民唐良富由衷地对村支两委的工作竖起了大拇指。

唐良富的肺腑之言，折射出的是村干部为民办实事的责任担当。同时，杨林村配套建设污水主管网，完成公路沿线农户二级管网建设；建成日处5000立方米的污水处理厂；村里组建了一支可回收垃圾收集队，引导农户开展垃圾分类……

一件件民生实事的背后，彰显了杨林村干部努力的实效，展现的不仅是一份沉甸甸的成绩单，更包含了大家奋力拼搏的汗水与足迹。

家是小区，家庭是人生的第一个课堂，家风更是社会风气的重要组成部分。杨林村从小家着手，开展“四家治村”。

今年6月初，杨林村通过村民代表大会，讨论通过“四家治村”方案，并建立以“扬家风、传家训、立家规、请家长”为主要内容的家庭自我管理新办法。在村里分别召开了46个姓氏692户的家风家训讨论制定会26场次，推选了各姓氏的家长，拟定了家训内容，并邀请书法家为杨林村现场书写了家训内容。现在，各家各户已悬挂中堂，铭记心上，自觉遵守。

与此同时，组建妇女之家协会，开展好媳妇、好婆婆、好妯娌、致富能手、洁净厨房、最美庭院、干净阳沟、卫生厕所等系列评比，设立流动红旗弘扬家庭美德、树立良好家风，营造尊老爱幼、和谐邻里的好氛围。

实现乡村振兴，人民群众积极参与是本质和核心。如今，杨林村的“无事酒”少了，帮扶弱势的多了；打牌的少了，学习种养技术的多了；矛盾纠纷少了，直播带货的多了……全村反映民风民俗、道德准则、文明乡风的“墙头文化”，布满了村里的角角落落。

杨林村党支部书记赵海燕表示，杨林村先后成立了金喇叭宣传服务队、爱心捐赠救助队、农产品促销服务队、法制教育调解队、农业科技服务队、庭院卫生督导队和人畜饮水管护队，以讲、救、帮、法、技、净、管为重心的七支队伍，齐心协力推进乡村振兴。

“我们始终坚持以人民为中心，把群众满意度作为工作风向标，作为衡量工作成效的重要标尺，用心用情回应群众关切。”赵海燕说，下一步，将持续巩固脱贫攻坚成果，做好乡村振兴有效衔接的工作，努力把杨林打造成乡村振兴的示范村，续写更多“杨林故事”。

『四家治村』，促乡村风清气正

“帮帮团”，乡风文明之“魂”



“帮帮”团卖脆李。

2016年以来，村民方思友陆续种植巫山脆李30余亩，今年丰产的有10亩。果子成熟了，没有销售渠道，方思友整天愁眉苦脸。

“我们可以成立一个‘帮帮团’，发动大家帮助村民卖脆李。”乡村振兴驻村工作队第一书记何道祥建议。

5月初，杨林村“帮帮团”成立。“帮帮团”上岗第一件事，就帮助村民促销脆李72.3吨，销售额达50多万元。

“帮帮团”不仅帮村民销售，还成立“爱心基金会”并筹集了10000多元，对村里有困难的村民，给予临时救助。

宋振鹏家庭不富裕，他上大学，

“帮帮团”送上500元；村民徐龙惠身患尿毒症好些年了，巨额的治疗费用，让已经脱贫的她，再次家徒四壁，负债累累，“帮帮团”为其筹集爱心捐款6500元……

小事大情，关乎民生。就这样，在杨林村，“帮帮团”的名声响起来了。村民有困难，找“帮帮团”。

“振兴杨林，职责所在。我必尽己所能，不计报酬，帮助杨林，服务杨林……”这是杨林村“帮帮团”的人队誓词。帮助全村实现乡村振兴，才是“帮帮团”最终的目的。

如今，在“帮帮团”的影响和带动下，一场以乡风文明之“魂”，引杨林振兴之“路”的实践活动，在村里轰轰烈烈展开。

“金喇叭”，行走的“教科书”



文化墙建设。

在杨林村，有一支“金喇叭”宣传服务队。在村民们心中，宣传服务队可谓是标杆，是行走的“教科书”。

“金喇叭”宣传服务队的24名队员，不定期用快板、连箫等开展婚姻法、老年人保护法等宣讲，引导村民自觉守法、遇事用法，做到知敬畏、明是非、守底线。同时，村里谁家红白喜事，“金喇叭”宣传服务队义务前去帮忙热闹热闹，并宣传党的政策。

村民胡启丙是杨林村的一名“总管”，现在还是“金喇叭”宣传服务队的核心队员。他表示，今年自己的“业务量”明显下降，但劝大家不要整满月酒、升学宴等无事酒，效果显著。

“现在有些怪风气，生日升学办酒席。微信发到各群里，某月某日是

佳期……一桌收礼一千多，除去开支还剩几……”胡启丙编的如此接地气的快板书，说到大家心坎上了。

这段时间，“金喇叭”宣传服务队已成功劝退2家。现在，村里整无事酒基本杜绝了。这，完全得益于“金喇叭”宣传服务队的大肆宣传。

“金喇叭”宣传服务队，只是杨林村在乡村振兴过程中推进乡村治理的一个缩影。

村里还召开村民代表大会，修订了《杨林村村规民约》，划定村貌、新风、文明、文化、家庭、邻里、平安、守法等“杨林之约”14条“红线”，由“金喇叭”宣传服务队加大宣传力度，努力营造了扬正气、破旧习、树新风的氛围。



文化墙一隅。

(本版文图均由记者向君玲采写)